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Костак Аліна,  
студентка групи ПО-1м  

Мукачівського державного університету  
Науковий керівник: д.пед.н., доцент Молнар Т.І. 

 
Позаурочна робота з формування міжкультурної компетентності 

здобувачів початкової освіти 
 
У контексті модернізації початкової освіти та впровадження концепції 

«Нова українська школа» важливого значення набуває міжкультурна 
освіта, що має своїм завданням формування в учнів уявлення про 
різноманіття культур та їх взаємозв’язок, виховання толерантного 
ставлення до відмінностей між представниками різних культур, розвиток 
вмінь і навичок взаємодії в сучасному полікультурному світі на основі 
толерантності та взаєморозуміння.  

Актуальність окресленої проблеми пояснюється сприятливістю 
молодшого шкільного віку до виховних впливів, закладанням морально-
культурних основ особистості молодшого школяра, що активно формують 
його характер, установки, стереотипи поведінки, мислення, світогляд. 
Саме на початковому етапі навчання важливо прищеплювати національні 
та загальнолюдські цінності, виховувати поважне ставлення до іншої 
культури та формувати міжкультурну компетентність здобувачів 
початкової освіти. 

Питання міжкультурної компетентності особистості розглянуто в 
дослідженнях І. Васютенкової, Л. Данилової, Н. Філатової та ін. У працях 
В. Зарицької, В. Євтуха, Н. Терентьєвої та ін. окреслено основні засади 
міжкультурної взаємодії та комунікації. На важливості партнерства у 
спілкуванні представників різних етнічностей, суб’єкт-суб’єктної взаємодії 
акцентовано увагу І. Бехом, А. Петровським та ін. 

Сприйняття світу як системи багатогранних форм існування культур, 
мов, ідей, поглядів й усвідомлення їх різноманітності та єдності зумовлює 
необхідність виховання в учнів таких якостей, як толерантність і повага до 
представників національних меншин, інших культур, релігій та поглядів. 
Перед початковою школою стоїть важлива мета – формування особистості 
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молодшого школяра, у якої сформовані відповідні компетентності, 
необхідні в сучасному житті. Для досягнення цієї мети важливо створити 
позитивний характер взаємовідносин між учнями, представниками різних 
культурних груп, зокрема між культурною більшістю та культурною 
меншістю. Слід ознайомлюватися з прикладами успішної взаємодії з 
національними культурами, громадами, які формують спільну культурну 
спадщину українського суспільства. При цьому важливо уникати 
демонстрації переваги однієї культури над іншою та зосередитися на 
позитивному взаємовпливі та подібності між ними [2]. У зв’язку з мовним, 
етнічним, релігійним та регіональним розмаїттям суспільства, такий 
підхід є особливо актуальним для української педагогіки. 

Міжкультурну компетентність можна визначити як готовність до 
здійснення міжкультурної комунікації на основі толерантності до інших 
культур, стійкого інтересу до менталітету національних меншин [1]. 
Розвиток міжкультурної компетентності допомагає не тільки жити в 
гармонії з представниками інших націй та культур, але й успішно 
взаємодіяти з ними, зокрема в умовах глобалізації та культурного 
розмаїття.  

Освітній процес початкової школи має значний потенціал у 
формуванні міжкультурної компетентності учнів. Разом з тим, важлива 
роль у розширенні та поглибленні знань здобувачів початкової освіти 
належить спеціально організованій роботі в позаурочний час. Метою такої 
роботи є формування особистості молодшого школяра як суб’єкта 
національної культури, розвиток культури міжнаціонального 
спілкування, засвоєння соціальних норм і моральних цінностей, 
формування готовності та вміння жити в поліетнічному середовищі. 

Необхідно ставити перед учнями такі завдання, як глибоке й усебічне 
опанування культури рідного народу, формування уявлень про розмаїття 
культур у нашій країні та світі, внутрішнього прийняття рівноправності 
народів та рівноцінності їхніх культур, виховання позитивного ставлення 
до культурних відмінностей як чинника поступального розвитку світової 
цивілізації й самореалізації особистості, створення умов для залучення та 
інтеграції підростаючого покоління до культури інших народів, 
переважно тих, які проживають в Україні, а також виховання 
представників усіх національностей у дусі взаєморозуміння, довіри й 
толерантності, готовності до позитивного міжетнічного та міжкультурного 
діалогу. 

Як слушно зауважує І. Сухопара, позаурочна діяльність є 
необмеженою в часі та не передбачає оцінювання школярів. Це створює 
можливості для неформального спілкування між учнями та вчителем, а 
також для розвитку толерантних, доброзичливих емоційних відносин. 
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Крім того, така діяльність сприяє цілеспрямованій роботі з формування 
толерантності в молодших школярів та забезпечує можливість своєчасної 
діагностики й корекції цієї особистісної якості [3]. 

Важливо зауважити, що успішна реалізація позаурочної роботи з 
формування міжкультурної компетентності учнів можлива, якщо 
дотримуватися певних принципів її організації: добровільності, 
особистісного орієнтування, послідовності та наступності, системності. 
Ефективність такої роботи буде залежати від правильного вибору 
напрямків, форм та методів роботи. 

Позаурочна діяльність відкриває можливості досліджувати різні 
напрямки діяльності. Серед них можна виділити світоглядний напрямок, 
який включає бесіди, розповіді, оповідання, повідомлення та читання; 
суспільно-корисний напрямок – екологічний рух, походи, дослідження 
історичних пам’яток, краєзнавчий пошук і створення шкільних музеїв, 
вивчення історії свого міста, села, вулиці, школи та родини; трудовий 
напрямок – освоєння народних ремесел, промислів, виготовлення альбомів, 
газет, підготовку виставок, колекцій та гербаріїв; пізнавально-розвиваючий 
напрямок – бесіди, вікторини, олімпіади, турніри, клуби народної 
творчості, усні журнали, диспути, години запитань і відповідей, аналіз 
різноманітних ситуацій, уявні подорожі та зустрічі з видатними людьми; 
художньо-естетичний напрямок – вечори народної пісні й танцю, свята 
рідної мови, театральні виставки, конкурси дитячої творчості, свята з 
використанням українських традицій, обрядів та звичаїв; військово-
спортивний напрямок – змагання з народних видів спорту, козацькі забави, 
народні ігри та туристичні змагання. 

Виклад спонукає до висновку, що позаурочна діяльність має важливе 
значення для формування міжкультурної компетентності здобувачів 
початкової освіти. Ця діяльність допомагає розвивати повагу до 
національних цінностей та власної культури, а також прагнення до 
знання та розуміння особливостей інших культур. Крім того, вона сприяє 
розвитку здатності до взаємодії та спілкування з представниками інших 
культур як рівноправними партнерами. 
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